

用实际行动诠释人民警察本色

——记秦皇岛市公安局山海关分局西大街派出所教导员曲中华

□ 刘文利

他英勇无畏、疾恶如仇,对辖区各类违法犯罪行为坚持从重从快、严厉打击;他与民同心、冲锋在前,在处置每一起群众反映强烈的突出治安问题时,都能做到快侦快破、有效处置……他,就是秦皇岛市公安局山海关分局西大街派出所教导员曲中华。

冲锋在前 他是案件侦破的“急先锋”

自2003年参加公安工作以来,曲中华始终奋战在同违法犯罪作斗争的第一线,曾多次被上级公安机关评为先进个人,先后荣立三等功3次,受个人嘉奖4次。凭借扎实的破案基本功,同犯罪分子斗智斗勇,充分展示了一名公安民警攻坚克难的能力,屡次在案件侦破中发挥重要作用。

2021年4月初,西大街派出所辖区内发生多起沿街门店被盗案件,在社会上造成了恶劣影响。案件发生后,山海关分局党委高度重视,责成西大街派出所抽调精干警力破获此案。作为该案件侦破工作直接责任人之一的曲中华第一时间带领民警以案发现场为中心进行了深入的调

查走访,并对周边公共视频进行了反复查看,最终锁定了犯罪嫌疑人。

嫌疑人的身份信息被确认后,为尽快将嫌疑人抓捕归案,曲中华带领社区民警马不停蹄对嫌疑人的行动轨迹进行细致摸排。经过连续两天两夜的蹲守,终于将正欲再次外出行窃的犯罪嫌疑人张某、李某当场抓获,缴获开锁工具3把,作案汽车1辆。

经审讯,两名犯罪嫌疑人都对其在山海关区盗窃门店17起的事实供认不讳。

敬业正直 他真心帮助群众排忧解难

“群众的事无小事,能今天解决的绝不要拖到明天。”这是曲中华时常挂在嘴边的一句话。面对新时期的公安工作,他坚持以人为本,不断增强为民服务意识。在每次走访、出警时,曲中华遇到邻里、家庭、买卖等各种民间纠纷时,都会认真对待。在每次的问题得到解决后,他还要认真进行回访,从中总结出工作经验。

今年3月上旬,辖区某小区居民多次报警反映一男子在小区内故意损毁他人财物、辱骂居民,严重影响辖区居民的正常生活。然而该男子

患有精神疾病,且每次涉嫌的违法行为为危害程度较轻微,之前的违法行为大多以劝解教育的方式化解。

在得知这一情况后,曲中华深入小区,向受害居民逐一了解情况、调查取证,在获取证据后找到患者的家属做其思想工作,当家属表示无法监护并同意将其送到精神疾病医院进行治疗后,他马上联系辖区街道办事处、分局治安大队、区民政局等相关部门,最终将该患病男子依法收治。不久,该小区居民集体将一面写有“敬业正直 为民排忧”的锦旗送到西大街派出所。

勇挑重担 他积极助力派出所基础工作

在到西大街派出所上任伊始,曲中华就立下军令状:要尽自己最大努力,带领全所民警继续向前。特别是秦皇岛市公安局开展“一标三实”录入工作进入冲刺阶段后,因为派出所人手少,该项工作在分局排名一直靠后。曲中华不等不靠,利用星期天、节假日,一连多日走访、调查、了解辖区情况。

在对辖区的实有房屋、人口、企(事)业单位等情况进行详细了解后,他总结出了工作滞后的原因——辖区人口数量虽然少,但流动

性大、不好掌握的特点。找准“病情”后,他开始“对症下药”:带领全所民警辅警,按照所内户口底页所登记的人员,按照小区不落一户、每户不落一人的要求和工作目标,深入辖区常住户、流动人口当中进行详细核查、登记。同时,充分用好用活房产、自来水、电力、社保、医疗等方面社会资源,多渠道收集“三实”信息。

虽然派出所距离他家只有一步之遥,但他一直吃住在所,无特殊情况十天半月不回家是家常便饭。白天他加大信息收集,晚上将收集到的所有信息再分门别类进行登记和录入。

经过四个多月的奋战和不懈努力,该所的“三实”信息录入工作不但按时完成了上级交办的各项工作任务,而且将排名由倒数第二上升至全局第二名,所里的民警们都对他竖起了大拇指。

从警近20年来,曲中华扎根基层,服务群众,忠实践行全心全意为人民服务的根本宗旨;他牢记使命,打击犯罪,用责任和担当守护万家灯火。他默默坚守在一线,用实际行动诠释着奉献者的付出与收获,践行着人民警察不忘初心的铮铮誓言。

明天的日子会更好

口述:殷建宇 整理:田春雷

2020年初,按照张家口市公安局崇礼分局党委安排,我到崇礼区白旗乡下窝铺村开展驻村扶贫工作,担任驻村第一书记。上岗后,我一方面抓紧熟悉村情民情,一方面加强业务学习,针对脱贫工作,坚持把惠民生、促增收、抓产业作为巩固脱贫成效的重要抓手,多方面做好各项决战决胜脱贫攻坚工作。

当年,下窝铺村的贫困户中,有一部分是身患重病、残疾的特殊人群,我帮扶的龚某一家四口人就是该类型贫困户。龚某本人患脑梗,有语言障碍;妻子患重度精神疾病,长期住院接受治疗;两个儿子大龚、小龚均患有精神障碍。一家人虽享受多项国家帮扶政策,但生活质量仍较低。生活环境让龚某父子三人不愿出门、不和外人接触,整天将自己圈在家中。屋里垃圾遍地,气味难闻,三人穿着破旧的脏衣服,见人也爱答不理。

作为该户的帮扶责任人,我一有空就到他家,帮助打扫卫生,送去新的衣服,带父子三人晒太阳、转地头、聊天。大龚长时间养成了愿意窝在床上的陋习,为了调动他的积极性并延长其在室外活动的时间,我从小卖部买了瓜子,抓一大把让他吃,试着要求他吃完手里的瓜子才能回家。一段时间后,大龚出门的次数增多了。小龚的情况稍好些,他说自己也曾念到小学四年级,数学题老师怎么教都不会做,汉字现在也忘光了,说着自己不好意思地憨憨地笑了。我给他们讲身边的趣闻,讲国家扶贫工作开展的这些年来村庄的变化,通过沟通了解父子三人的兴趣爱好。慢慢地,龚某有了精气神,见了工作队员能主动打招呼。父子三人的脸上露出了久违的笑容。

扶贫先扶志,扶贫必扶智。贫困户龚某一家情况特殊,两个儿子虽然智力程度较低但均已成年,能够和人沟通,受家庭、环境影响,兄弟二人整天只知道蜷缩在家中看电视,一些力所能及的如打扫卫生、做饭等家务却不去做,造成家中脏乱不堪,这不是低保金、五保金能解决的。我带着龚某父子三人转地头、聊天,目的就是希望开拓他们的视野,激发兄弟俩自身动力,力争将他们变成能够自理、自立的男子汉。通过一段时间的教育、帮助,大龚动手能力有了显著提升,能够帮助其父亲切切菜,做做家务,自己的一些事情完全能自理。

随着年龄的增长,龚某患的脑梗有加重迹象,我想到龚某终有一天会离开他们哥俩,他们兄弟二人今后的生活还将面临众多问题,我便尝试着教会小龚学习写自己的名字。为了方便认识和记忆,我将他和他哥哥的名字分解笔画书写,怕他把纸撕破,我又用胶带将写有名字的字塑封,买来纸笔手把手教小龚写自己的名字。用了两天时间,小龚终于学会了写自己和哥哥的名字,这一刻我真的在内心替他高兴。

小龚是个有心的孩子,是个懂得感恩的小伙子。我帮助他家做的一些很小很小的事情,他都记在了心里。有一次我入户走访结束回到办公室,看到桌子上放着五颗核桃。村委会的一名委员告诉我:“刚才小龚来找我,专门给你送核桃来的,听说你去入户了,就把核桃留下后走啦。”那一刻,我很感动。

去年5月份,我被调回分局,结束了驻村工作。虽然离开了下窝铺,也不再是龚某一家的帮扶责任人,但我心里一直惦记着这一家人。想到小龚挺好学,我给他买了一个插卡收音机,又下载了众多红色经典故事,希望他们也能够自强不息、积极向上。

今年五一假期,我给他家送去点水果、两个熊猫公仔玩偶,小龚抱着玩偶高兴地说:“正好和我哥一人一个。”过了一会儿,小龚又问我:“建宇哥,你把玩具娃娃给我啦,你家孩子不哭?”我说:“我孩子还有,没事。”“哥,你可别骗我,要不你拿回去一个,可别让你家孩子因为没有娃娃玩再哭了。”小龚说。听了这话,我感动得特想哭。小龚就是这么一个善良的孩子,很多时候他都能替对方着想。

龚某一家是质朴的、善良的,我坚信,在国家政策的扶持下,他们一家人明天的日子会更好。我也下定决心,在今后的日子里极尽自己微薄之力帮助这一家人。

雨夜醉驾被查,抽血检测后被交警送回家中

贪杯男子酒醒后送锦旗致谢

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭俊岭)5月18日上午,石家庄市市民魏某将一面绣有“一心为民 周到热情”的锦旗送到石家庄市公安局交通管理局环城大队裕翔南警务站。“感谢警察同志救了我的命呀!我雨中醉驾开车,如果没查住我,还指不定有多大危险呢……”魏某紧紧握住警务站主任洪敦尚的手,哽咽着说。

原来,今年50岁的魏某,在一家保洁店打工。5月11日零时许,他在一家小饭馆吃饭时喝了一瓶白酒。醉意朦胧中,他都回想不起来自己是怎样上的车,只觉得迷迷糊糊开车由开发区沿东二环向塔谈小区方向行驶。当时天气不好,雨下得很急,魏某路过南二环胜利大街路口时,被夜查的交警拦下。

执勤交警将魏某扶到路边安全地方,进行了呼气式酒精检测,并到医院抽血检测。交警询问过程中,魏某向交警讲明家庭住址后,直接进入昏睡状态。为安全起见,民警将其送回家中。检测结果显示,魏某血液中酒精含量高达218.26mg/100ml。魏某来到警务站取血液检测报告时,民警通过现实案例给他讲解醉驾的危害性和后果以及将负的法律责任,并语重心长地提醒他,牢记守法出行,安全比什么都重要。目前,魏某醉驾案件正在依法办理中。魏某被民警严谨负责的精神所感动,自己也意识到醉驾的严重危害。“真的谢谢你们,‘珍惜生命,安全出行’太重要了,我愿接受法律对我的一切惩罚,我还要劝说亲朋好友切莫饮酒开车……”

“以偷养骑”盗车团伙的覆灭

□ 孟凡凡

一群青少年因热爱骑行却又缺少资金,铤而走险“以偷养骑”,组团在张家口市区偷盗摩托车,并嚣张地将群微信名命名为“偷穿张家口”,只是如此“生财之道”刚刚开始便被终结,该团伙第一次在张家口市桥西区作案便被警方抓获。

“我今早上班来一看,摩托车已经不见了,也不知道什么时候丢的……”5月9日上午9时许,在平门路一家蛋糕店附近工作的刘某拨打了报警电话。

负责该辖区的张家口市公安局桥西分局大境门派出所马上派出警力前往,民警详细询问了报警人后得知,丢失车辆是一辆银色踏板的雅马哈摩托车,车辆已购买三年,平时骑行上下班,总是停靠在打工的商铺门口,巧的是报警人前一天晚上有事没有骑车,结果当天早上就发现车辆被盗。

为抢抓时间,办案民警一路走访调查,一路开始调取周边监控,经过一天时间不分昼夜地查找,警方基本还原了摩托车被盗经过。

根据公共视频显示,5月9日凌晨1时,3名青年骑乘一辆摩托车来到案发地,将车把锁强行扭开后,一人推车,两人跟行至平门高架桥下,逗留1个小时后,将车留在此地离开。凌晨2时30分,另外两名青年骑乘一辆摩托车前来,用牵引绳将被盗摩托一路牵引至桥东区东环附近某小区,直至消失在监控范围外。

“以该小区周边为重点,进行重点排查。”所长边志强根据现有线索进行案情研判,组织警力开展了地毯式的走访排查,终于在5月10日5时有了新突破。该小区居民提供线索,称曾见到有人交易了几辆摩托车,但具体情况不明。

根据对方提供的时间段和位置,警方调取小区和周边公共视频,最终再次找到了摩托车和后出现的两名青年的线索。民警发现两名青年中一名骑乘了一辆带牌照摩托车,随后根据这辆车登记的买卖信息,警方在5月11日凌晨1时,首先将嫌疑人史某抓获,之后顺藤摸瓜,将许某等其他4名嫌疑人抓获归案,同时查获两辆被盗摩托车。

经审讯,5人对偷盗摩托

车不法事实供认不讳。据几人交代,他们均为00后,因为喜欢骑行而相识,平日里经常约着骑车游玩,因为买车骑车花费较大,家里无法满足其需求,今年4月开始,几人萌生了偷盗贩卖摩托车牟利的想法。截至被抓获,几人共盗窃车辆8辆。

据犯罪嫌疑人史某交代,为了方便联系,几人还建立了一个微信群,群名就是“偷穿张家口”,每次偷盗前,5人会进行分工,两人踩点,3人偷盗,两人去销赃,目的是躲避警方追查。本次偷盗的雅马哈踏板摩托,他们早在4月底就开始踩点盯梢,发现它每天停在固定位置,便伺机偷盗。他们会选在每天晚上10时,骑着摩托车在市区街道寻找作案目标,偷盗得手后先将车统一拉到东环附近某小区,再联系转卖给废品收购站,每辆车获利多则几千元,少则几百元。截至案发,几人共分赃5000元左右,钱款多用于日常花销。

目前,该案仍在侦办中,警方也以涉嫌销赃、销赃犯罪对购买偷盗摩托车的废品收购站经营人员立案调查。

公告